

應對金融海嘯乏力 平抑物價高企無方 公共專業聯盟對 2008-09 施政報告的初步回應

就行政長官在今天發表的 2008-09 年度施政報告，本智庫歡迎特區政府計劃於啓德發展區設立區域供冷系統、研究限制銷售鎢絲燈泡，及資助大廈業主進行能源及二氧化碳排放綜合審計，和進行提升能源效益工程的部分費用。有關建議有助應對氣候變化，與本智庫過去就西九龍文娛藝術區發展規劃及財政預算案建議所提出的建議吻合。

特首基本上沒有為後金融海嘯的本港經濟提供一套應對策略，仍固守發展金融中心以推動經濟發展的策略定位。問題是去年施政報告提出擴大本港人民幣業務；幫助內地資金、投資者及金融機構利用香港作為平台「走出去」、開發伊斯蘭債券等建議仍未見成效；相反本港金融業已在金融海嘯中受創甚深，裁員減薪的危機迫在眉睫！

經濟貿易發展方面，特首重彈粵港合作、科研發展、創意產業等老調，更重要的是欠缺針對過去失敗原因的有力措施，又怎能叫人相信真能振興有關行業呢！

本智庫認為「經濟多元化」才是有效振興本港經濟之路，尤應著重發展金融業以外的產業，例如注入資訊及通訊科技發展旅遊業，發展具衛星定位功能的地圖，讓旅客體驗本港多姿多彩的都市生活；盡快建設大學城，推動教育產業的發展。

十大基建方面，「陸續上馬」、「訂下動工日期」、「設計工作已全面展開」等說法的實際意義是有關工程仍未正式動工，市民翹首以待的就業職位仍未到位。開發落馬洲河套區更需要清理 450 萬立方米的淤泥（其中 100 萬立方米是受污染的），難以在短期內落實有關計劃。特區政府應及時調整基建項目的優次，增加有利環境質素的項目，例如高效焚化爐、淨化海港生物處理工程、應對氣候變化工程；及分拆部份工程以加快上馬，例如西九文娛藝術區內的綠化公園、黑盒劇場等，為工程專業和建築工人創造就業。

面對高通脹問題，市民希望政府能拿出有力措施，但提供物價資訊、有關過海隧道方面的研究、與油公司商討等措施，不是軟弱無力，便是緩不濟急。特區政府應為中小企創造有利營商的環境，例如在公共屋邨附近設立小販認可區，以增加平價生活必需品的供應，紓緩基層市民的壓力。

如有問題，請與下列人士聯絡

黎廣德：(電話) 9125 6505 (電郵) alaihk@gmail.com

莫乃光：(電話) 9195 5156 (電郵) charlespmok@gmail.com